

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO DE SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XX, NÚM. 3.226 DE LA MAÑANA. MADRID, DOMINGO 10 DE MARZO DE 1867. OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto:  
Vengo en nombrar segundo cabo de la capitania general de las islas Canarias al mariscal de campo D. Leonardo de Santiago y Moreno.  
Dado en palacio á ocho de marzo de mil ochocientos sesenta y siete.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de la Guerra, Ramon Maria Narvaez.

Tambien publica la Gaceta la siguiente rectificacion:

Al publicarse en la Gaceta de ayer el proyecto de ley sobre libertad de imprenta, se cometi6 un error material por la omision de una frase en el último período del párrafo primero, art. 4.º, título 2.º. El citado período deberá entenderse de este modo:  
«Si la publicacion hubiere de ser periódica, se expresará además el nombre del director de la misma y la casa donde se establezca la redaccion; y si fuere política habrá de consignarse previamente un depósito de 4000 escudos en metálico, ó su equivalente segun la cotizacion del día en títulos de la deuda consolidada.»

Los periódicos políticos de Madrid han satisfecho por derechos de timbre para la Península en el mes de febrero último la cantidad de 3290'880 escudos, en esta forma:

	Escs.
LA CORRESPONDENCIA.....	960
La Regeneracion.....	375'600
El Cascahel.....	34'
El Español.....	286
La Libertad.....	274'200
La Epoca.....	264
El Pensamiento Español.....	231'200
La Reforma.....	170'760
La Política.....	158
El Pabellon Nacional.....	60
El Gil Blas.....	56
El Espiritu Nacional.....	51'600
El Diario Español.....	41'040
El Poder Temporal.....	8'120
El Espiritu Público.....	6'360

El gobernador de Fernando Póo y sus dependencias participa en 30 de enero último que no ocurre novedad alguna en aquella colonia, y que su estado sanitario es satisfactorio.

La escampavía *Radiante*, del apostadero de las Baleares, aprehendió el 26 del mes último en cala Figuera 13 bultos de tabaco. La nombrada *Alarma*, del apostadero de Algeciras, aprehendió en la noche del 28 del citado mes en los arrecifes de Calaparra una barquilla con 10 bultos del mismo género.

La tripulacion del falucho *Delfin* aprehendió, en union de algunos carabineros y toreros en cala Castell, al practicar un reconocimiento, 29 bultos de tabaco el 25 del indicado febrero.

Se hallan vacantes:  
La secretaria del ayuntamiento de Archavaleta con 3300 rs.  
La de Guerri (Lérida), con 230 escudos.

La de Sayalonga (Málaga), con 350 escudos.

La de Garralda (Navarra) con 88 escudos.

La de Lumbrales (Salamanca), con 300 escudos.

La de Hinojosa del Campo (Soria), con 200 escudos.

La plaza de médico-cirujano de Cadreita, con 200 escudos.

La de Puzol, con 150 escudos.

La temperatura de anteayer en Madrid osciló entre los 10 y 15 grados.

En provincias no bajó de 8 en Soria y Burgos.

Segun los partes recibidos, anteayer ha llovido en Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Ciudad-Real, Huelva, Salamanca y Toledo.

A 580 escudos ha ascendido el producto de las licencias expedidas en los dias de Carnaval para que los carruajes que conducian enmascarados pudiesen transitar libremente por los paseos. Dicha suma ha sido remitida por el alcalde-corregidor de esta corte al gobierno de provincia, el que ha hecho de ella la siguiente distribucion: casa de María Santísima de los Desamparados, 100 escudos; hospital de Nuestra Señora de Atocha, 100; asilo de huérfanos de la Sagrada Familia, 100; asilo de huérfanas de la Caridad, 100; comunidad de hermanas de Nuestra Señora de la Esperanza, 100; Hermanitas de los pobres, 80.

Leemos en un periódico de anteanoche: «Cuando los Estados-Unidos hayan logrado de Inglaterra la debida satisfac-

cion por los inmensos perjuicios que causó al comercio de esta federacion el *Alabama*, ¿estarán dispuestos á satisfacer tambien á España las reclamaciones que indudablemente entablará, si la guerra continúa, por los daños que causen á nuestro comercio los seis buques que hasta ahora han salido de los Estados-Unidos para aumentar las fuerzas marítimas de Chile?»

Dicen de Sevilla:  
«El tiempo ha variado completamente: los desagradables vientos que han reinado, y que han ocasionado no pocos catarros pulmonales y algunas muertes repentinas, han cesado. Solo se espera la lluvia para beneficio de los campos, la cual indican los barómetros. El agua se hace ya indispensable.»

El *Eco del Comercio* de Canarias llegado ayer dice lo siguiente:

«Los 46 vapores de guerra franceses que se esperaban en este puerto de paso para Méjico, no han tocado en él por causa de las cuarentenas; en cambio han hecho escale en la isla de Madera donde son inmediatamente admitidos á libre plática por traer sus patentes limpias. Dichos buques tenían contratadas en esta plaza 8000 toneladas de carbon mineral, ganado vacuno y víveres.»

Tres dias dicen los diarios de Alicante que han estado incomunicados los alicantinos con Madrid por efecto del terrible temporal de nieves que puso intranquitable la vía férrea. Entre Villar y Caudete, la nieve subia mas de dos metros sobre el terraplen. Un tren, dice un diario de aquella capital, ha permanecido veinte horas sepultado materialmente en la nieve, cuya gran cantidad no permitia salir de los coches á los viajeros. Fácilmente se comprenderán las molestias que han debido estos experimentar sufriendo un frio horroroso y sin poder alimentarse en tan largo tiempo.

Por fortuna, las comunicaciones están ya espeditas, y los trenes cruzan sin ningun contratiempo.

La lluvia que cayó el domingo en Alicante fué tan copiosa que el pluviómetro del instituto provincial señaló hasta nueve pulgadas.

En el periódico *El Gaucho* de Canarias

se ha publicado la resolucion del gobierno sobre el expediente instruido á consecuencia de la disposicion del gobernador de aquellas islas á fines del año último, comunicando la Gran Canaria con las demás islas, por haberse admitido en las Palmas buques de procedencia sospechosa. Por dicha resolucion se declara que el gobernador obró bien y debe dársele las gracias, asi como á la junta de sanidad.

El señor arzobispo de Tarragona ha recibido letra apostólica confirmando su Santidad los títulos de prelado doméstico asistente al sacro s6llo pontificio, y de noble romano.

Noticias de Pego (Alicante) dicen que una horrible tempestad que descargó el 6 sobre aquel pueblo arrojó un rayo que destruyó la torre de la iglesia.

El *Boletín eclesiástico* de Canarias ha publicado y *La Esperanza* reproduce las causas que pueden esponerse para impedir dispensas en los impedimentos matrimoniales: las copiosas como noticia curiosa.

1.ª La paz entre parientes por medio del matrimonio. 2.ª La pobreza de la mujer. 3.ª El no hallar esta varon de su clase con quien casarse, á menos que la ligue con él el vínculo de parentesco. 4.ª Lo reducido del lugar de los contrayentes. 5.ª El ser la aspirante al matrimonio soltera, huérfana, ó mayor de veinticuatro años, sin habérsela presentado en este tiempo varon, no pariente, que la haya solicitado para esposa. 6.ª Ser mujer viuda con hijos, y necesitar del apoyo de un marido para proveyer á su educacion y sustento. 7.ª Conceptuarse necesario el matrimonio para que cese el escándalo que las mútuas relaciones, aunque honestas, de los suplantes han ocasionado en el vecindario; impedir la mala nota que de ellas resultaria á la mujer, y evitar el peligro de quedar esta por el mismo motivo perpetuamente inupta. Hay además de estas causas otras igualmente legítimas para otorgar la dispensa.»

Las obras teatrales que se han representado en los teatros de Barcelona durante esta temporada, son: 36 óperas italianas en el Liceo; 35 zarzuelas, la mayor parte de ellas en el teatro Principal; 116 dramas ó comedias en castellano de mas

de un acto; 53 dramas ó comedias catalanas de idem; 96 comedias, piezas ó sainetes en un acto; 33 idem idem catalanas. Además se han dado 12 conciertos y academias, sin contar los del Centro Artístico; 10 funciones de prestidigitacion, y 12 de dislocacion por el Sr. Piétrapolis.

—Las óperas que se han cantado en el Liceo en lo que vá de temporada son *Fausto*, *Hugonotes*, *Roberto*, *Marta*, *Rigoletto*, *Gazza ladra*, *Sonámbula*, *Traviata* y *Don Pasquale*. Este teatro es el único en el cual no se ha representado ninguna produccion catalana.

Escriben á un diario de Zaragoza: «El día 1.º de marzo llegué al pueblo de Barrachina, provincia de Teruel, y me llamó mucho la atencion encontrar todas las puertas cerradas y reinar en la localidad un profundo silencio.

No tardé en saber que el triste motivo que habia producido aquella alarma, era el de haber penetrado en el pueblo cuatro enormes lobos que, acosados por el hambre se lanzaron furiosamente sobre un grupo de diez niños que se hallaban jugando en la calle Mayor, matando y devorando á cuatro de ellos y dando en muy mal estado á los restantes.

Un grito de espanto resonó inmediatamente en el ámbito de aquel pequeño pueblo, y reunidos algunos vecinos empezaron á hacer fuego contra aquellas fieras, consiguiendo matar dos de ellas en las mismas calles del pueblo.»

El presidente del Consejo de ministros prusiano, conde de Bismark, ha presentado á la asamblea el proyecto de constitucion federal. Recordando el discurso del trono el ministro insiste en la necesidad de la union hasta el 18 de agosto, dia en que espira la alianza preliminar de un año con los Estados del Norte. La celeridad de los trabajos permitirá obtener antes de esta fecha el voto necesario de las diversas Dietas y además establecer las relaciones futuras con los Estados del Sur. El conde de Bismark ha hecho notar el patriótico desinterés de los gobiernos. El Parlamento no puede hacer menos que estos últimos. Ningun país tiene las condiciones de Alemania para una gran unidad. Alemania está autorizada para pedir al Parlamento esta unidad á fin de prevenir nuevas catástrofes. El Parlamento ha suspendi-



—¿Y qué dice?  
—Como novato, este empresario no respeta antiguas costumbres.  
—¿Es decir que no tendremos ni un crítico?  
—Es evidente.  
—Pero ¿y los amigos?  
—Por fortuna nos habíamos reservado el placer de darles una sorpresa, y á estas horas he prevenido á media docena de ellos que me ha dado palabra el director de admitirlos en escenario, haciéndoles salir como comparsas.  
—¿Y Roquebert y sus hijas?  
—Ya comprendes que no podía ofrecerles esos sitios, y no he creído deber ir á convidarles con su dinero.  
—¿Es verdad! La verán despues del éxito. Pero José Quentin, nuestro digno presidente...  
—¿Aceptará acaso? Lo que tu haces es contrario á los estatutos de los Sans-Soucis. Te diré, sin embargo, que á fuerza de súplicas he obtenido dos banquetes de orquesta; pero si quieres creerme, no serán para dos viejos, sino para dos jóvenes.  
—¿Quiénes?  
—Enrique y Christian!  
—Dices bien. ¿Las tienen ya?  
—No, hombre, te esperaba...  
—Pues corre, corre, apenas queda tiempo.  
—No temas, me convierto en corzo. ¡Salud y gloria, poeta!  
Bibi echó á correr y Narciso penetró en el teatro por entre los grupos de actores y comparsas.  
—¡Vi a Clopinet! murmuraron abriéndole paso.  
Narciso saludó con benevolencia, y para sustraerse á aquella ovacion prematura, se dirigió hacia la portería, donde el portero-consarje le invitó respetuosamente á participar de su guisado de cordero.  
Magnífica ocasion para el poeta, que no habia probado bocado desde la víspera!  
Durante una hora, aquel digno Cervero obsequió á su huésped como verdadero protector de las artes.  
Los actores fueron entrando, y semejante al general que á la aproximacion de la batalla animó á sus tropas, el poeta iba estrechando la mano de cada uno de los artistas, acompañando su accion de algunas sentidas frases.  
—De repente esclama:

—¿Qué es esto? No veo á nuestra hechicera.  
—No importa; no sale hasta el segundo acto, repuso el portero, que habiendo presenciado los ensayos estaba muy al corriente de la obra.  
—¿Era un verdadero protector de la tragedia aquel portero?  
—¿Es por aquí por donde entran las personas de la corte? preguntó de repente la voz de Marcachut.  
Drelindin y el tío Rafael asomaban tras el primero sus risueñas fisonomías.  
—Sed bienvenidos, señores, replicó cortesmente Narciso.  
Y él mismo los guió á las habitaciones de los comparsas.  
—No dirás que no nos interesamos por tí, ¡Solo por tí lo harémos!  
—¿Y porque no hay otro medio de asistir á la representacion!  
—Procura que nos den casos con visera para no ser reconocidos... Ya ves, nuestra dignidad...  
—Yo, esclamó Marcachut, prefiero un birrete con pluma roja.  
Narciso les tranquilizó con un ademán, y dirigiéndose al guarda-ropa, exclamó:  
—Os recomiendo á estos señores: vestidlos de galanes de corte, ya veis, no tienen costumbre...  
Y como el cuarto era demasiado pequeño descendió al escenario. Ya el público invadía las localidades con impaciencia.  
Narciso miró por un agujero del telon; las galerías superiores y el patio se iban cubriendo rápidamente y habia ya espectadores en las lunetas y en los palcos. No habia duda, la comedia nueva habia llamado la atencion hasta á la aristocracia de Belle-ville y habia un público escogido y numeroso.  
—¿Eh, qué tal? dijo el director pasando junto á Clopinet.  
—Ha venido Spaventamara?  
—Todavía no; pero he enviado á su casa, vamos á empezar.  
—Sin embargo...  
—No abusemos del público, ved que se impacienta.  
—En efecto, oíase toda clase de vociferaciones; unos golpeaban acompasadamente; otros silbaban, otros ladraban... era una algazara infernal.  
—¡Ay mi pobre tragedia! murmuró Clopinet, ese público me parece feroz para juzgarte, diríase una tribu de antropófagos!

—¿Quién va? pregunta la jóven mas sorprendida que inquieta.  
—Soy yo, responde la voz del marido, ¡abrid!  
Estremecimiento general agita el cuerpo de Germana. Fria palidez cubre su rostro y levanta los ojos al cielo como demandándole valor.  
Después animada con esta muda oracion, se dirige á la puerta á tiempo que la impaciencia se apodera ya de Moran, y con un brusco empuje rompe el pestillo y la puerta se abre con estrépito, derribando casi á Germana.  
Gaetano sin fijarse en este incidente, entra, recorre la estancia, separa los muebles; mira entre las cortinas...  
—¡Caballero! esclama la jóven justamente ofendida: ¿qué pensais hallar aquí?  
—¿Quién sabe?... acaso á vuestro primo Enrique.  
—¿Semejante ultraje, caballero, no le he merecido!  
Y al contestar así con perfecta calma, Germana envió en el pañuelo su mano herida, que no tardó en teñir de sangre la blanca batista.  
A la vista de aquella sangre, cambio repentino se operó en el vizconde.  
—Germana! murmuró con acendrada pasion, ¡te he lastimado!  
El franco tratamiento y el gesto que le acompañó, parecieron herir aun mas á la jóven, que retrocedió un paso y contestó con entereza.  
—No es nada; ¡es la mano izquierda y no me impedirá trabajar!  
—¡Trabajar! repuso con indignacion Moran.  
Ella le señaló dignamente un asiento, ocupando á su vez el que tenia un instante antes.  
Diversos sentimientos se pintaban en la fisonomia del ex-jefe de los vampiros. ¡Celos, cólera, odio! ¡Tan pronto el deseo de ultrajar, tan pronto el de ser perdonado!  
—¿Tendreis la bondad de explicarme el motivo que aqui os trae? interrogó por fin la hija de Guillermo.  
—¿Hay necesidad acaso de un motivo para que yo venga?...  
—No tal, es vuestro derecho; no le niego y os escucho.  
El vizconde habia tomado asiento, pero callaba.  
Aquel silencio iba siendo embarazoso para Germana, que tomando de nuevo su pincel, murmuró:

—¡Permitid que continúe!  
Gaetano cruzándose de brazos y con acento de profundo despecho, esclamó:  
—¿No acabará nunca semejante broma?  
—¿Qué broma, caballero?  
—Harto lo sabeis.  
—Si es á mi trabajo á lo que aludís, debo recordaros que no queriendo aceptar nada de mi marido, nada de mi padre, necesito trabajar para vivir. En la misma pensión donde me educaron han sido bastante buenos para admitirme como profesora eterna; y mas adelante, cuando al fin me devolvais mi libertad...  
—¡Jamás! ¡No la esperéis!  
—Lo siento por los dos, caballero: entonces me retiraría á un convento, y allí, olvidada, tranquila, aguardaría la muerte rezando por los que tienen necesidad de oraciones, por vos el primero. Ya veis si esto sería mejor... Vos seriais libre...  
—¡Jamás! ¡he dicho que jamás!  
—Está bien; caballero, conozco mi deber y le cumpliré, dijo Germana poniéndose de nuevo á su trabajo.  
—Vuestro deber, replicó Moran, es ser mi mujer y vivir como tal.  
—No renovemos penosas escenas, caballero; no me obliguéis á decir de nuevo cosas que quisiera poder olvidar. ¡Mi resolucion es irrevocable!  
—¿No veis que así me haceis desgraciado?  
—¿Creeis acaso que yo soy dichosa?  
—Vuestra es la culpa, y si quisierais...  
—Imposible, señor vizconde. Mi padre lo ha comprendido así, ¡mi padre á quien no he visto, á quien no volveré á ver!  
A este cruel recuerdo las lágrimas asomaron á sus ojos y se cubrió el rostro con las manos.  
Durante algunos segundos oyóse solo en la estancia el ruido de la difícil respiracion del vizconde.  
De repente Germana sintió que se acercaba, que iba á estrecharla en sus brazos... y rápida como el pensamiento corre hacia el otro extremo de la mesa, y á su vez esclama con energía:  
—¡Jamás! ¡Jamás!  
Gaetano ahogó un grito de rabia, y empezó á pasear con agitacion.  
—Ya veis, murmuró tímidamente Germana, que era mejor que me fuese á un convento, y si trabajo así, fuera de las

do la discusión de los asuntos públicos hasta que se impriman los proyectos de ley que le han sido presentados. Actualmente se ocupa de la discusión de las actas y el conde de Bismark ha declarado que el gobierno tenía en sus manos numerosas pruebas de que el partido polaco había influido en las elecciones, pero que renunciaba a presentarlas. Muchos diputados polacos protestaron al oír esta declaración.

En la comida que hubo en el palacio real después de la apertura del Reichstag notóse mucho que el rey Guillermo se dirigía con preferencia a los diputados conservadores y especialmente a los que llevaban uniforme militar. La reina por el contrario prefería hablar con los diputados liberales y especialmente con los miembros de la extrema izquierda, no ocultando sus simpatías a los paisanos.

Dicen de Berlín que ha producido impresión en la opinión pública el que el príncipe Federico Carlos haya votado contra la colocación de la tribuna en la cámara.

Dos diputados del Sleswig del Norte los Sres. Kryger y Ahlman, no han asistido ni a la comida en palacio ni a ninguna de las sesiones del Reichstag a pesar de hallarse en Berlín desde la apertura del Parlamento y se cree que hayan obrado así por la negativa del conde de Bismark a recibir la última diputación del Sleswig del Norte que fué a Berlín para pedir el cumplimiento del art. 5.º del tratado de Praga.

El gabinete inglés continuará probablemente tal y como ha sido constituido. Dicese que el proyecto de ley que presentará lord Derby sobre reforma electoral, y al cual se habían opuesto los cuatro ministros dimisionarios, es ampliamente liberal para dar satisfacción al partido wigh moderado.

El Times anuncia que el duque de Richmond se ha negado a aceptar la cartera de las Colonias, que ha admitido el duque de Buckingham, quien será reemplazado en la presidencia del Consejo por el duque de Marlborough.

Se han hecho nuevas prisiones de fenianos en Cork y Dublin.

El ministro Disraeli ha declarado en la cámara de los Comunes que el 18 de este mes presentará el gobierno al parlamento la reforma electoral, y que propondrá se discuta lo más rápidamente posible.

El célebre y simpático Rossini a pesar de su avanzada edad, conserva siempre su genio festivo y decidida. Las artistas

cantantes de París han ido a llevarle ramos con motivo de su cumpleaños, y cuando devolvió la visita a nuestra compatriota la señorita Litane, al despedirse y pedirle permiso para besarla en la frente, la dijo con mucha gracia: «Para recibir un beso de 75 años debe usted cerrar los ojos como el que va a tomar aceite de hígado de bacalao.»

La gran manifestación reformista que organizaba Bright ha fracasado por completo. De las diez mil personas que se decía iban a presentarse, solo lo han hecho unas trescientas.

Hemos dado algunas noticias en otros números sobre la administración local de Inglaterra y los diferentes impuestos existentes en el Reino Unido para cubrir con su producto las atenciones públicas; las instituciones locales se remontan allí, tanto por el fondo como por la forma, al período feudal, y han sufrido pocos cambios en sus bases esenciales.

El principio del self government se ha mantenido y la administración continúa perteneciendo a los que poseen u ocupan inmuebles, por mas que sea hoy mucho mas importante la riqueza mueble. Las antiguas circunscripciones administrativas han sido respetadas, y si en algunos puntos se modificaron las instituciones locales, han conservado su forma colegiada, lo cual es una garantía contra la arbitrariedad administrativa. En Inglaterra el respeto a las tradiciones históricas es bastante fuerte para prevalecer sobre el espíritu de sistema o la violencia de las pasiones políticas, procurando siempre acomodar las antiguas formas a las nuevas necesidades, originadas por el progreso de la civilización y el desenvolvimiento de la riqueza pública.

Segun las versiones mas autorizadas de Nueva-York, parece que el proyecto de adquirir los Estados Unidos la gran bahía de Samaná, se ha aplazado a consecuencia de que cuando llegó a Santo Domingo la misión que llevaba este objeto, hubo grandes trastornos en la república dominicana, pronunciándose el pueblo contra aquel proyecto de su gobierno. Sin embargo, parece que la cuestión está solo aplazada y que se aprovechará la primera oportunidad para llevar a cabo esta cesion mediante una gran suma metálica de que tanto necesita la república de Santo Domingo. Esta cuestión, segun La Cronica, es muy importante para España y para las demás potencias que tienen posesiones en las Antillas.

La France con referencia a una carta de Oran dice que el 24 de febrero llegaron a aquel punto los Sres. Fremy y Talabot, y que el representante de Francia en esta corte Sr. Mercier y el prefecto de

los Bajos Pirineos habían aceptado la invitación que les hizo el Sr. Fremy para hacer una excursión a Oran a bordo del buque que es el habi. titado.

Dicen de Roma que acaban de hacer importantes descubrimientos en San Juan Crisóstomo, barrio de Trastevere. Se ha encontrado la estación o cuartel de la séptima cohorte de guardias, donde hay mosaicos perfectamente conservados, habitaciones embovedadas y marcos inscripcionados de la época de Alejandro Severo. Continúan haciéndose escavaciones.

La oposicion al gobierno italiano está en desacuerdo hasta el punto de que uno de los mas notables individuos de ella ha patrocinado la circular del presidente del Consejo, baron Ricasoli.

La escuadra italiana, que a las órdenes del almirante Riboti ha ido a las aguas de Levante, se compone de una docena de buques, entre ellos dos blindados y cuatro fragatas de vapor.

Desde 1.º de enero de 1863, el puerto de Venecia, como tambien los de Messina y Liorna, dejarán de considerarse como puertos francos para el comercio.

En Málaga habrá carreras de caballos los dias 28 y 30 de abril próximo. Para estas carreras contribuye la diputacion provincial con 6000 rs., y un señor socio con 5000 para los premios, de los cuales habrá uno de 6000 rs. para caballos de cualquier provincia de España.

Dice un periódico de Málaga: «Ha sido aprobada por el capitán general de Granada la sentencia de siete meses de prision correccional, pronunciada por el consejo de guerra de esta plaza en 18 del pasado, por causa seguida a Juan Jurita Florido, por golpes a un agente de la autoridad.»

Se ha formado en Granada una compañía de zarzuela para el teatro de Isabel la Católica. Hé aquí el personal: señoras Zamacois, Rivas, Montañés, Imperial y Lallana; y señores Dalmay, Landa, Gonzalez, Carratalá, Fábregas, García, Imperial, Guiote y Perales.

Dicese que la resolución de que los comisarios federales de todos los Estados que forman la confederación de Alemania del Norte tomen parte en las negociaciones con el Parlamento se ha tomado contra la voluntad del conde de Bismark.

Una comisionado del rey de Hannover, el Sr. Malortie, se encuentra actualmente en Berlín para arreglar las cuestiones relativas a las propiedades personales del rey Jorge.

El corresponsal en Berlín del periódico parisien el Mundo, el Sr. Kuhn ha sido expulsado por haber enviado informes secretos al rey de Hannover.

El partido liberal nacional prusiano que tendrá gran influencia en las decisiones del Parlamento de la Confederación del Norte ha informado al conde de Bismark de que se contentará con un proyecto de Constitución que conceda al Parlamento los privilegios y libertades que poseen las cámaras prusianas advirtiéndole que combatirán todo proyecto que ofrezca al Parlamento menos latitud.

El gobernador general de Bohemia ha presentado su dimisión y se cree que lo mismo hagan los de Croacia, Moravia y el Tyrol. Témanse desórdenes en Croacia a causa del restablecimiento de la Constitución húngara de 1848.

Las últimas noticias de Saigon dicen que muchos ricos industriales chinos establecidos en Cholon se disponían a venir a Paris para ver la esposicion Universal.

Segun la France, Inglaterra, que ha dado ya un ejemplo de desinterés cediendo las islas Jónicas al reino helénico, no se opondría a que la isla de Creta tuviera igual suerte, si la poblacion candiota prefiriese su anexion a su autonomia.

Respecto de la Francia y de la Rusia, este pensamiento no encontraria la menor dificultad.

El consejo de Estado francés ha aprobado el proyecto de ley concediendo al poeta Lamartine una suma de 40000 francos a título de recompensa nacional y muy pronto se enviara al Cuerpo legislativo francés.

Ay r recibimos de nuestro corresponsal en Paris la siguiente carta: Paris 7.

En la reunion de ayer de las Tullerías quedó al fin terminado el proyecto de reuniones públicas bajo las bases ya conocidas, y con solo la diferencia de que se exigirá la firma de siete individuos de la reunion, en lugar de diez que se exigía para la concesion del permiso. Por supuesto que, como dije a Vds., no se permitirán discutir cuestiones políticas ni religiosas; y respecto a economía política, nada que se roce con los impuestos.

El Sr. Girardin ha sido solo condenado a 3000 francos de multa. El tribunal ha estado tan benigno con él, en vista de las esplicaciones que ha dado y de las protestas respecto a sus intenciones.

En la semana próxima se presentarán al Cuerpo legislativo 1.º proyectos de imprenta, reuniones y de ejército; y tal

vez a fin de la misma de de prision por esas que defenderá el Sr. Baroche. La cuestión de los fenianos de Irlanda ya quedará seria proporciones, y se han enviado con toda urgencia a fuerzas para reprimir el movimiento.

Los despachos hablan ya de encuentros y de desgracias, y de tener es que sea algo mas de lo que dicen los despachos.

Una correspondencia del Pacifico habla de energicas reclamaciones hechas por Chile y el Perú al gobierno de Montevideo, con motivo de la estancia en la rada de nuestra escuadra. A estas reclamaciones, el gabinete e ha respondido que el Uruguay no hacia mas que observar la mas estricta neutralidad, tratando a los españoles como en circunstancias análogas ha tratado a los buques chilenos y peruanos.

Después de la salida de Montevideo del jefe de la escuadra, Sr. Nuñez, que marchó el 18 de enero, no habían insistido los gobiernos peruano y chileno en sus reclamaciones.

La última allocucion del Sumo Pontífice en el Consistorio se considera como un síntoma favorable a las ideas de moderacion que han reinado en las negociaciones religiosas seguidas entre la corte de Roma y el gobierno de Florencia. Los prelados nombrados recientemente para las diócesis vacantes, son conocidos por sus opiniones moderadas.

Las obras de construcción del cobertizo interino para el Santo Sepulcro de Jerusalem, permiten ya que se celebren las ceremonias religiosas, y para el próximo mes de mayo quedará demolida la antigua cúpula, y podrán empezar las obras de la nueva.

Aquí, lo mismo que ahí, el frío ha vuelto a recrudecer, y caen de vez en cuando nevadas, que no son hasta ahora de consideracion, pero que amenazan serlo.

El buque sueco Frederikstadt que navegaba desde las posesiones asiáticas de Rusia para Guatemala, ha descubierto como se sabe, a los 182 grados de longitud y 37 de latitud norte, una pequeña isla, notable por la especie desconocida de animales que allí existen. Los periódicos extranjeros añaden que no hay mapa ni derroteo alguno que marque la existencia de dicha isla, ni nación alguna que se juzgue con derecho a ella por cuya razon Suecia acaba de enviar un buque de guerra para tomar posesion de ella y confirmar su existencia. Segun la descripción de un viajero del Frederikstadt, existe en aquella isla una especie de monos de la familia de los gorilas que habitan en cuevas y viven de la caza.

Hoy domingo de doce de la noche a seis de la mañana, celebra la sociedad El Fomento de las Artes el último baile

horas de clase, es a fin de reunir mi dote.

Moran se precipitó sobre la acuarela, abandonada un momento sobre la mesa, y la arrojó en pedazos sobre la alfombra.

—¡Cincuenta francos perdidos! Volveré a empezar, murmuró Germana.

Tanta resignacion, tanta dulzura triunfaron de la colera del bandido.

—Perdonadme, murmuró, y comprended por fin que os amo, que no puedo vivir sin vos. No quiero emplear la violencia, no; pero decidme: ¿no hay un medio de rehabilitarme a vuestros ojos, de venceros...?

Y mientras sus ojos se clavaban en ella con pasion, sus manos se cruzaban con ademán suplicante.

Durante algunos instantes la jóven permaneció pensativa, y despues con acento firme exclamó:

—Escuchadme, y Dios que acaba de inspirarme os aconseja a vos. He hecho mal de mostrarme inflexible; no hay culpa, no hay crimen, no hay caída por grande que sea de la que no se pueda uno levantar con un esfuerzo heroico. Pero os prevengo ante todo que es preciso un arrepentimiento sincero, un sacrificio absoluto, y tiempo, virtud, valor.

—¡Oh, habládme Germana, habládme, me siento capaz de todo! ¿qué debo hacer?

—Partid, partid mañana mismo, buscar un país donde no os conozcan y podáis consagrar al bien toda esa inteligencia que hasta hoy habeis empleado en servicio del mal. Y si salís airoso de esa prueba, si lograis así rehabilitaros para con Dios y para con el mundo, iré un día a reunirme con vos, y quizá...

—¡Es extraño! murmuró el vizconde meditando; otra mujer aquí mismo me hizo esa proposicion.

—Os habló como debía, y sin conocerla le otorgo mi estimacion. Es el único partido que os resta, es la única rehabilitacion que os es posible; pero apresurad, mañana acaso sería tarde.

—¡Si, si, murmuró Gaetano; me iré a vivir a otro país: con los medios que me proporciona mi fortuna, en cualquier parte...

Una sonrisa de amargo desden se dibujó en los pálidos labios de Germana, que murmuró:

—Perdonad; veo que no me habeis comprendido.

—¿Cómo!

—El primer acto de vuestro arrepentimiento debía ser el sacrificio de esa for-

tuna, sobre la que han marcado cien víctimas su huella ensangrentada. Desde que he conocido su origen yo he renunciado a ella; imitadme, no conservéis ni un escudo.

—¿De tantos millones?... —¡Eso son los que necesitáis purificar! ¡Por ellos me causais horror!

—¿Y qué queréis que haga de ellos?

—No os pertenecen; restituidlos.

—¿A quién?

—A sus legítimos dueños.

—¿A Enrique Duvernay? ¿No es eso?

—¡Os esclamó Moran con reconcentrada cólera. ¿No es eso a donde vais a parar? ¡Ah! ¡Os comprendo!

—¡Caballero!

—Basta, señora, basta; la otra tambien me daba igual consejo por amor a ese mismo hombre; a ese hombre que encuentro siempre en mi camino.

Y fuera de sí, trémulo de rabia, Moran cogió la fusta que había arrojado al entrar sobre una silla, y se adelantó amenazador hacia Germana.

—Ved lo que haceis, repuso ella con dignidad; dad un solo paso y llamo, y es a los tribunales a los que pido mi libertad.

—¡Para uniros a él!... No trateis de negar cuál es vuestra intencion, lo sé todo!

—Entonces debéis saber que él no me ama.

—Pero sé que vos le amais.

—No os lo he ocultado nunca, no sé mentir!

—¡Desgraciada!

Y Moran ciego de furor levantó su látigo.

Germana asió el cordon de la campanilla.

Detábase él vivamente; miróla frente a frente y con acento de sarcasmo, exclamó:

—No, no os daré semejante alegría; por el contrario, sé el medio de sujetaros a mi voluntad; tengo infernal destreza en el manejo de todas las armas, y cuando mi adversario cruce la espada conmigo, es hombre muerto. ¡Proveedme a vuestro Enrique y le mataré!

Germana no pudo contener un movimiento de terror.

—¿Vais a pedirme gracia por él? murmuró el bandido con aire triunfante.

—¿A vos? no tal; a Dios que lo protegerá contra vuestro injusto odio.

Y Germana uniendo la acción a la pa-

labra fué a arrodillarse ante el crucifijo que acababa de señalar.

—Os doy esta noche para reflexionar y si mañana no os encuentro sumisa a mis deseos, ¡pobre de él!

Y salió cerrando bruscamente la puerta.

Pocos instantes despues oyóse el ruido de un caballo que se alejaba a galope. ¡Germana rezaba siempre!

IV.

El rey Dagoberto.

Sería una historia curiosa la de los teatros de los barrios destinados al pueblo bajo.

Fundados por un artista de talento, dirigidos por él y despues por sus hijos, dos hombres de ingenio y de corazon, que debían mas tarde crear el teatro lírico y morir al darle la vida, han visto aparecer en su escena casi todos los actores que de cuarenta años acá se han sucedido en el favor del público.

En ellos han aparecido, apenas salvado el límite de la infancia; tráfugas del colegio o del taller, los que mas tarde debían sostener con gloria la escuela de Melpómene y de Talía. ¡Dichosos los que allí han ganado quince ó veinte francos por mes! ¡Los primeros actores obtenían veinticinco ó treinta luises por año! Los sueldos crecidos que hoy pagan nuestros teatros, eran allí un mito; pero en cambio, qué de bravos! ¡qué de gloria, ¡qué de esperanzas! ¡qué de juventud! Preguntad a los que han llegado a esferas mas elevadas y se acordarán con fruicion de aquella época dichosa!

Hoy en estos teatros se permiten ya estrenar obras dramáticas; pero en aquellos tiempos, una pieza inédita era una rareza sin ejemplo, una verdadera audacia a la que no se hubieran atrevido los fundadores! En Belle-Ville, sin embargo había un nuevo director, y de aquí la admision del Rey Dagoberto.

El día de la primera representacion había llegado, ¡qué día para Clopinet!

Desde la Barrera de la Chopinette, hasta la de Amandiers, desde el Boulevard del Temple hasta las alturas campesinas de Rosainville y Menil Montant, enormes carteones amarillos anunciaban su obra maestra. ¡Narciso no cabía en sí de gozo!

Levantado desde el alba, con el cora-

zon palpitante, había creído de su deber visitar cada uno de aquellos gloriosos anuncios, deteniéndose ante cada uno con legítimo orgullo.

A veces algun grupo de curiosos se agolpaba tras él y llegaban a su oído estas palabras.

—¡El rey Dagoberto! ¡buen título! esto promete.

—Si alguno le preguntaba: —¿Conoceis vos al autor?

—No, pero he oido hablar de la obra; dicen que es magnífica, respondía y modestamente se alejaba.

Otras veces llegaba a sus oídos esta observacion poco halagüeña:

—¡Una tragedia en un teatro popular! ¡qué anacronismo!

Sin duda su incógnito empezaba a descubrirse, y entre los curiosos que había delante de un cartel, oyó estas palabras.

—Es de ese imbecil Clopinet. ¡Vamos allá, será chistoso!

Y unos reían y otros silbaban mientras Clopinet sintiendo no tener a mano una nariz postiza, se alejaba con el rubor en la frente y el sombrero calado hasta las orejas.

—¡Si habrá complot! se dijo aterrado. ¿Cómo no está Bibi, direis, para acompañarle en esa impaciencia febril?

No le culpeis; Narciso temiendo el carácter chancero de su amigo, prefería estar solo.

Bibi por su parte tenía no poco que hacer aquel día.

Primero, dormir por la mañana, porque Clopinet le había impedido cerrar los ojos en toda la noche anterior. Segundo, llevar a la actriz encargada del papel de Spaventamara, una última pesca, y tercero, distribuir billetes de convite a los amigos.

Terminados estos quehaceres había quedado en reunirse con su amigo Clopinet a las cuatro detrás del teatro.

Narciso fué exacto, pero encontró a Bibi deseperado, furioso.

—¡Justo Dios! esclamó, ¿hay contra tiempo? ¿Se ha suspendido la funcion?

—No tal, por el contrario, el Rey Dagoberto excita viva curiosidad y el director cuenta con gran entrada.

—¿Y bien? Entonces...

—Me han rehusado billetes en razon a que no han de dar de valde localidades que están seguros de vender.

—Pero ¿y la prensa? ¿No le has recordado los derechos de la prensa?

—¡Si tal.

máscaras del presente año, rifándose en el descanso 60 libras de cada distrito en distintos lotes, habiéndose numerado para este efecto 15 billetes de 500 que forman cada acción. El carácter familiar de estos bailes ha hecho que sean de los más populares en la presente temporada, en vista de lo cual es de esperar que el de mañana será también en extremo concurrido.

Las predicciones meteorológicas que escribió D. Ramon M. de Espejo y Becerra en su almanaque han sido tan acertadas por disposición de varios gobiernos extranjeros al examen de sus academias de ciencias y de sus observatorios.

La Crónica de Nueva-York da la vez de alerta al gobierno español para que viva prevenido contra las intrigas que puedan fraguarse en aquel país, con motivo de la guerra entre España y las repúblicas sur-americanas, teniendo en cuenta lo ocurrido con el Cuyler. Hé aquí como se expresa dicho periódico:

«En vista, pues, de las noticias que antecedan y de las que todavía pueden aducir en su corroboración, debemos alzar hoy nuevamente nuestra voz, y desde aquí, desde el foco de las maquinaciones y de toda clase de manejos que el gobierno español que no escucha los consejos insidiosos de los que se capa de amistad, tratan de alucinarle; que no de crédito alguno a las noticias de carácter privado que le infundan esperanzas de terminar en seguida esta cuestión, sino que crea únicamente lo que resulte de los hechos oficiales, que proceda en fin con cautela y energía, y que, sin tener en consideración la bandera que el Cuyler y otros buques de su especie pueden enarbolar, les dé caza y los aprisione donde quiera que los encuentre y someta al examen de su inocencia o de su culpabilidad al fallo imparcial e incorruptible de los tribunales españoles.»

Hasta aquí la Crónica de Nueva-York. La España como contestando a las anteriores líneas, dice lo siguiente: «Ignoramos la verdad que pueden tener estos rumores, pero lo que sí estamos en el caso de asegurar es, que el gobierno español se halla dispuesto a todo evento, y no permitirá nunca que se infliera impunemente el más leve perjuicio a los intereses de sus administrados.»

La comedia de magia La Espada de Sarracén, original del Sr. Liern, continúa llevando una numerosa y lucida concurrencia al teatro de Novedades. El público aplaude, como siempre, las decoraciones mas notables y muchas de las bellísimas escenas y chistes de que está saucedada la obra.

Una de las escenas que mas llaman la atención es la del segundo acto, en que todas las noches recibe grandes y merecidos aplausos la simpática primera actriz doña Cándida Dardalla, viéndose precisada a repetir la todas las noches.

El domingo próximo se pondrá en escena esta función, por la tarde y por la noche.

Ayer recibimos noticias de Méjico que alcanzan al 2 de febrero.

El general Carballo, que manda las tropas de Ortega, había derrotado completamente a las tropas juaristas de Escobedo. A consecuencia de esta victoria marchó contra la capital, siendo entonces completamente batido por las tropas imperiales.

La noticia de haberse pasado el general Mejía a los juaristas no es cierta. Este general había puesto su ejército a disposición de Miramon para detenerse algunos días en Querétaro con objeto de curar su salud, muy quebrantada por las fiebres intermitentes que padece.

El 25 de enero circuló la noticia de que González Ortega y Patoni, recobraron su libertad, fugándose en el camino de Zacatecas a Durango, ó haciendo que la escolta que los llevaba se pronunciara en favor del primero.

En cartas de Zacatecas fecha 14, recibidas en Méjico, se dice que circulaba allí la noticia del pronunciamiento de la escolta de González Ortega, y de la libertad de este personaje.

Hoy se verificará en el circo del Príncipe Alfonso el primer concierto del Sr. Barbieri. Entre las piezas que se ejecutarán figuran la sinfonia del Flauto mágico, el himno austriaco, la sinfonia pastoral de Beethoven, la ópera de Raymon y la del Pardon, de Ploermel.

El segundo concierto del Sr. Barbieri se verificará el domingo 17.

El consejo de Estado francés se reunió anteayer bajo la presidencia del emperador para deliberar sobre el proyecto de ley relativo a reuniones públicas. A esta sesión asistían el príncipe Napoleón y todos los ministros. Se discutió el artículo 1.º, en que se determinan las cuestiones que no podrán tratarse en las reuniones públicas que no necesiten previa autorización y quedan sometidas a un simple aviso de las autoridades. Estas cuestiones serán seguramente las religiosas y las políticas. Créese que también lo serán las administrativas y las municipales.

El Congreso norteamericano ha aprobado la tarifa sobre la lana, y ha fijado el impuesto sobre el algodón en 2 1/2 centimos.

A por la tarde se reunió por la primera vez en Washington el cuadragésimo Congreso de los Estados Unidos.

Se ha dispuesto de real orden que se admita con franquicia de derechos la plata labrada perteneciente a los individuos

duos que, habiendo residido en el extranjero, desean trasladar su domicilio a España.

Se ha otorgado a D. Federico Ustiz-Santhers, como represente de la compañía inglesa The Bullion and Metal Mining and Mineral Company, la concesión del ferrocarril de Buitron a la Ría de San Juan del Puerto.

El día 2 de enero fondeó en la bahía de Manila el vapor del Estado Don Antonio Esano, procedente de Hong-Kong, con la correspondencia expedida en esta corte los días 22 de octubre y 6 de noviembre último.

El gobierno ha dispuesto que se adquieran veinte ejemplares de la Historia de Galicia, de D. Manuel Murgala, cuyo importe se abonará del capítulo 22 del presupuesto vigente.

Continúa la obra para revocar y enlucir en su parte exterior la antigua casa de los Consejos. La pintura de las cuatro fachadas, dice La Esperanza, es toda igual, imitando a la fábrica de ladrillo, e cepto los cerros de los balcones, cuya piedra aparece limpia, y tanto en las paredes como en la cubierta del edificio se han hecho cuantos reparos exigia su estado de deterioro.

Se ha establecido en esta corte, según dice una circular que hemos recibido, una sociedad filantrópica en favor de los súbditos franceses desvalidos y enfermos, domiciliados en la misma.

El Sr. Fuentes, empresario del teatro de San Fernando de Sevilla, tiene ya formada la compañía de ópera que ha de actuar en aquel coliseo en la primavera próxima. Hé aquí la lista:

«Señoras Borghi-Mamo, Delagrango, Mongini, Stecchi y Carraciolo. (Esta última contralto y mezzo soprano.) Tenores, Stagno y Stecchi. Baritonos, Storti y Giotti. Bajos, Junca y Roduzzi.»

El gobierno portugués ha contratado durante el año último y principios del actual los siguientes empréstitos parciales:

En 15 de junio uno de 180000 libras con Stern Brothers, por seis meses, al tipo de 15 por 100 al año. En 19 del mismo mes, otro de 20000 con Gassiot, y otro de 30000 con Stern, a mismo tipo y plazo. En 6 de julio uno de 20000 con Scholten, y otro de 10000 con Gassiot, al mismo tipo y 90 días. En 10 de julio, otro de 82000 con la sociedad general en París, al mismo tipo y 90 días. En 23 de agosto uno de 200000 con Mareuard, Fould y otros de París al mismo tipo y 90 días. En 9 de noviembre uno de 200000 con Baring Brothers, a 16 por 100 y 90 días. En 19 de diciembre uno de 200000 con los mismos, a 14 por 100 y 90 días. En 5 de enero de 1867 uno de 100000 con los mismos, en iguales términos. En 15 del mismo mes, uno de 200000 con los mismos, a 13 por 100. En 21 del mismo otro de 40000 con los mismos, en iguales términos. Total, 1.252000 libras.

Una correspondencia que publica La Epoca dice que el tránsito por Madrid de dos individuos del Cuerpo legislativo francés, los Sres. Fremy y P. Talbot, fundadores de la gran sociedad argelina constituida en Francia hace dos años, ha sido considerado como un itinerario que, al inaugurarle, han dado a conocer a Europa y a nosotros mismos. España va a ser el camino de la Francia para la Argelia. No es poco para un país servir de tránsito al comercio y a los viajes entre una metrópoli como la Francia y una colonia como la Argelia.

Oran en Argelia y Cartagena en España, dice a este propósito una correspondencia no están separadas mas que por 115 millas de mar, y la travesía puede hacerse en pocas horas. De París a Cartagena hay una serie de caminos de hierro de 1994 kilómetros de longitud. El trayecto de París a Oran en Argelia se reduce por tanto a un viaje de 1994 kilómetros de caminos de hierro y a 115 millas de mar, ó sea cerca de cincuenta y dos horas de ferrocarril y once de mar; mientras que por el antiguo itinerario por Marsa la se empleaban diez y seis horas de ferrocarril y sesenta y nueve de mar. Por España sesenta y tres horas y por Marsella ochenta y cinco; treinta y seis horas de camino de hierro mas, pero cincuenta y ocho horas menos, hé aquí lo que se gana en el nuevo itinerario. Así que Oran está unido por camino de hierro al resto de la Argelia, cosa que es de pocos años, a nadie le ocurrirá embarcarse por cincuenta ó sesenta horas, cuando puede realizar su viaje sin estar en el mar mas que once horas.

El temporal que se ha experimentado en la provincia de Valencia ha producido algunos destrozos en la iglesia de Puebla de Rugat (valle de Albaida.) Hé aquí lo que dice una carta que publica un diario valenciano:

«Ya había sonado el primer toque para los oficios de la tarde y se hallaban algunas personas en la iglesia parroquial, entre ellas el señor cura párroco y el presbíto D. Joaquin Gomar, a quienes correspondía la vela de aquella hora, cuando sonó una horrible detonación producida por dos rayos que a la par cayeron sobre la veleta de la torre y se introdujeron en la iglesia, causando grandes estragos: la mitad de la cúpula de la torre, formada de piedras sillares, fué completamente de hecha, derrumbándose con estrépito y cayendo sobre la plaza de la iglesia; y la otra mitad ha quedado en estado tal que se está temiendo se desplome de un momento a otro.»

Los habitantes de las casas mas inmediatas a la torre han abandonado sus moradas, temerosos de verse envueltos ó aplastados por algun nuevo desprendimiento de sillares, y los transeúntes van dando rodeos por no pasar por debajo de la torre. Las personas que se hallaban en la iglesia se refugiaron en la sacristía, porque entre el polvo y la ferocidad de los rayos se asustaban por momentos.

En la población, el pánico fué inmenso, pues sabiendo que en la iglesia había ya algunos devotos, individuos del clero, los asistentes de la iglesia y la orquesta de aficionados, y viendo que trascurrea algun tiempo sin que nadie saliese de ella, creyeron que el desplome había sido general y había sepultado a todos. Esta creencia la confirmaba hasta cierto punto la gran polvareda que salía por las puertas del templo.

Afortunadamente, si los destrozos materiales han sido de consideración, no ha habido que lamentar desgracias personales.»

Ayer recibimos nuevos detalles de los últimos desastres ocurridos en las costas de Valencia. El periódico Las Provincias dice lo siguiente que reprodujo anoche La Epoca:

«Estos naufragios, al lado mismo de nuestro puerto, han afectado de un modo muy vivo a la población. Verdad es que la tempestad que descargó anteayer sobre Valencia es de las mas espantosas que en este país se han conocido; pero aun así se preguntan todos cómo ha podido sobrevenir tal desastre. Sin profundizar por hoy la cuestión, procuraremos contestar a esta pregunta.

Las fragatas guanceras se han perdido porque estaban ancladas fuera del puerto. El Washington calaba 18 pies; y no se le pudo dar entrada porque no hay en la boca del puerto bastante fondo. Llamamos sobre esto punto, que nos proponemos tratar detenidamente, la atención de Valencia. Mas de 70 millones van invertidos en las obras del puerto y aun no puede admitir buques de gran porte. Hace nueve años entraban buques con 16 pies de calado; hoy no pueden entrar con 18. Digno es, pues, de estudiarse por qué se ha adelantado tan poco.

Espuestas a la violencia del temporal, las fragatas fueron garreando, esto es, arrastradas, por ser insuficiente la resistencia del ancla, a estrellarse contra la playa. El Western-Ocean debió su salvación a dos circunstancias; a haber cortado la arboladura, y a contar con un ancla de gran fuerza que había adquirido en Gibraltar, por haber perdido la suya en otro temporal. Si con un bote de salvamento se les hubieran llevado anclas a los buques naufragos, tal vez hubieran podido salvarse.

Sabemos que después se pidió el bote por el comandante de marina para salvar las tripulaciones, y aunque no sabemos si este recurso hubiera sido eficaz, de todos modos importa consignar que el bote de salvamento, ignoramos por qué inconveniente, no pudo utilizarse. Nuestros puertos fueron dotados con estos botes por el gobierno, pero hasta ahora no han servido para nada en Valencia. Justo es que se explique por qué no se utilizan.

No pudiéndose llevar una cuerda a los naufragos con un bote, todavía pudiera haberse apelado a otro recurso, si se hubiese contado con elementos; los cohetes que en otros países se usan para arrojar cuerdas. Parece que con este objeto se pidió un obús, y que la artillería quiso ensayar el uso de cohetes a la congreve; pero estos están en el depósito de Paterna y no había tiempo para ir por ellos.

Conviene, pues, que se dote a nuestro puerto de los cohetes porta-cuerdas, que en el extranjero se usan con tan buenos resultados.

No culpemos a nadie; pero creemos necesario hacer estas advertencias, a fin de que en lo sucesivo, si se repiten estas espantosas catástrofes, pueda hacerse para evitarlas ó atenuar sus efectos todo lo que está en la mano del hombre. Es sensible que a la entrada de un gran puerto perezcan los buques sin poder prestarles auxilios de ninguna clase. Y es esto tanto mas sensible, cuanto que no faltó el celo mas vivo y hasta la decisión mas valerosa para salvar a los naufragos. Desde la playa contemplaban muchos la catástrofe con la desesperación de no poder evitarla. Solo cuando llegaban a tierra los desgraciados que sobrevivían a la lucha con los elementos, encontraban los mas humanitarios socorros.

Entre las personas cuya conducta es digna de elogio, según las incompletas noticias que hasta ahora tenemos, debemos citar al ayudante del puerto, que estuvo a punto de ser arrebatado por la tempestad al socorrer a los naufragos que llegaban a tierra; al comandante de marina y al práctico mayor del puerto, que prestaron tambien muy buenos servicios; a los carabineros del puerto de Pinedo, que se portaron con mucho valor, y en especial el cabo, cuyo nombre procuraremos averiguar, pues es digno de especialísima mención; a los vice-cónsules de Inglaterra y los Estados Unidos, Sres. Barré y su socio Dart, y Andrews, que desde las nueve ó diez de la mañana se constituyeron en la playa con los auxilios que pudieron reunir, é hicieron cuanto estuvo en su mano, lo mismo que los Sres. Tréner, consignatarios del buque, para socorrer los naufragos. Sin perjuicio de ampliar, si es necesario, estas indicaciones, concluímos dando las gracias, en nombre de la humanidad, a cuantos contribuyeron a hacer lo poco que pudo hacerse en beneficio de las víctimas de la tempestad.

cuyo recuerdo no se borrará fácilmente de la memoria de Valencia.»

No es solo el temporal en la costa lo que afija a los pueblos de la provincia de Valencia; la nieve ha causado tambien algunas desgracias. Una carta de Bocaricote que publica un periódico valenciano, refiere lo mas notable ocurrido en los días 2, 3 y 4.

«Amaneció dicho día 2 con viento N., encapotado el cielo; pero la temperatura era tan suave y bonancible que no indicaba cosa extraordinaria; mas serian sobre las diez se exasperó el aire y principió a nevar, siguiendo así todo el día.

Entrada la noche, ora el N., ora el N. E., ora el fuerte vendabal a competencia, nos aumentaban los copos ya en magnitud ya en número, y el fragor de los ruidos truenos se dejaba oír de vez en cuando. Amaneció el 3 y una capa de nieve de mas de nueve decímetros de espesor nos tenia envueltos. Así siguió, ya nevando, ya lloviendo, hasta mas de media tarde.

Al anocheecer se dió aviso a la autoridad, manifestándole que cuatro trabajadores y el contramaestre de una máquina de elaborar lana, distante sobre hora y media de esta población, habían salido a las seis de la mañana con el fin de regresar a sus casas, y que cuatro habían quedado extraviados en la montaña, cuya noticia la sabia por el único que había podido llegar a una casa de campo poco menos que muerto.

El señor alcalde, acto continuo, tomó las disposiciones que le parecieron mas a propósito, reunió hombres con buenas caballerías, y con hachos de esparto encendidos se dirigieron al punto de la cita.

He dicho que cuatro eran los extraviados y solo se pudieron encontrar tres; el contramaestre, abrazado con su hijo de unos 15 años de edad, y un trabajador, mozo de unos 22 ó 24, y todos por desgracia cadáveres.

Cargaron dos en una caballería y regresaron; mas viendo que los conductores se iban helando y que se les hacia dificultoso el regreso, pidieron auxilio, y a las diez y media la campana principal pidió socorro para los que salieron, los cuales, llegados que fueron, tuvieron que abrigarlos mucho para que entrasen en calor.

Hoy, a cosa de las diez, ha marchado otro grupo de hombres con buenas caballerías por el cadáver que dejaron, y buscar el primero que se había quedado, y que no pudo ser habido.

La población está consternada en vista de estas desgracias tan sensibles.»

El total de cadáveres conducidos al cementerio general de Santiago, capital de la república de Chile, desde el año de 1821, en que fué construido, hasta el 1.º de enero del corriente, asciende al enorme número de 582000. Resulta, pues, que hay en dicha ciudad 12266 y dos tercios de defunciones anuales; y que, en su consecuencia, ha desaparecido en los cuarenta y cinco años una población equivalente a cinco veces la actual de Santiago, lo cual da por resultado que cada nueve años deja de existir la total población de aquel, por lo visto, no muy afortunado pueblo.

Ayer se estrenó en el teatro de los Bufos Madrileños la zarzuela cósmo-politobailable en un acto titulada Bazar de novias. Los bailables de que consta son los siguientes: 1.º Batiman, Flinflan, Seasé y contra-seasé, Robasán, Matalsraña y Pachacona, por las Sras. Hueto, Gomez, Rubio y tipos relativos. 2.º Zapateado y baile inglés alternados por los Sres. Arderius (D. Francisco) y Orejon. 3.º Polo, polka, gallegada y jota aragonesa alternados por la señrita Gomez, Rubio, Macías y tipos relativos.

Se ha fallado en discordia por la sala segunda de esta audiencia la causa seguida contra el guarda de frutos del pueblo de Saceorbo (Sacedon) Gregorio Gutierrez, por muerte dada al pastor Rufino Garcia, imponiéndose siete años de presidio al guarda. Se ha suplicado de esta sentencia para ante la sala tercera.

Los billetes de la línea titulada de Valdemoro, cuya rifa se verificará con el último sorteo de la lotería del mes de abril, se están recogiendo en su mayor parte de las administraciones de Madrid con objeto de atender a los pedidos de provincias. Es bastante grande la afición que de poco tiempo a esta parte se ha despertado a las rifas, y en ello el Estado obtiene un beneficio, puesto que se reserva el 25 por 100 del importe de los billetes vendidos, a mas de un 5 que queda a favor de los administradores de la renta.

La estación telegráfica mandada establecer en Caspe se abrirá al público para la correspondencia oficial y privada inferior é intermunicipal, con servicio limitado, el día 10 del actual.

En el consulado francés de Valencia se ha recibido un telegrama anunciando desastres y desgracias en la bahía y puerto de Tolon, donde se dejó sentir el fuerte huracán que agitó el golfo valenciano el mismo día 2 a las dos de la tarde. La concesión del telegrafo no ha permitido dar detalles sobre los siniestros ocurridos en la costa francesa, y solo se concreta a anunciar el temporal. No se han recibido tampoco los periódicos de aquellos días.

Los desastres marítimos de Valencia no han sido desgraciadamente los únicos. «Ayer, dice una carta de Vinaroz del

6, ocurrió tambien el distinguirse desde el pueblo un bulto que flotaba por el mar, bulto que muy pronto llegamos a comprender era el casco de un buque vuelto de quilla y que hoy por la mañana hemos sabido se hallaba varado en una playa muy cerca de Peñíscola, resultando ser un land de Benicarló que, habiendo salido de Barcelona con aguaridiente y no sé si otros efectos, vino a zozocar por en frente de los Alfaques, y por consiguiente a perderse todo, incluidas las existencias de los infelices patron y marineros que lo tripulaban. Tambien según de público hoy se ha dicho, uno ó dos buques mas de esta matrícula han naufragado, pero con la consoladora circunstancia de haber salvado sus vidas los tripulantes. Inmensos, pues, podemos inferir son los perjuicios que el último temporal ha ocasionado a la marina mercante. Las obras de este puerto han sufrido tambien algun daño, pero no tanto como el que debía esperarse de un mar tan horrorosamente embravecido.»

El Memorial diplomático asegura que el viaje de Garibaldi a Florencia y a Venecia se relaciona con la insurrección de los candiotas. Gari valdi organiza una expedición para Candia, estando de acuerdo con el comité helénico.

### SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Paris, 9.  
La cotización oficial de hoy es la siguiente:  
Diferido español, 32 (alza 1/4).  
3 por 100 francés, 70-10 (alza 15 céntimos).  
4 1/2 francés 97-75.  
(Consolidados ingleses, 90 3/4 a 7/8 (baja 1/8).)

Paris 8.  
Hay noticias de Méjico que alcanzan al 29 de enero.

El general Carrillo se había adherido al imperio declarando que la ocupación de Matamoros por los buques de la Union amenazaba la nacionalidad mejicana.

Dublin 8.  
Los señores han recorrido las montañas de Wiklow y Tipperary. Se han hecho 300 prisioneros cerca de Dublin.  
El movimiento está terminado.

Leemos en la Epoca:  
«Dejamos a la Patrie de París la responsabilidad de las siguientes noticias, que no están muy de acuerdo con las que de la prensa ministerial reproducimos en otro lugar de la Epoca:

«Un despacho particular anuncia que el gobierno chileno se mostraba dispuesto a firmar la paz con España. Una carta que recibimos de Valparaiso del 18 de enero confirma en parte esta noticia.

El presidente no ha dado aun a conocer sus intenciones, pero se sabe que la mayoría de los individuos del gabinete chileno es favorable a un arreglo.

Bolivia y el Ecuador se encuentran en las mismas disposiciones. Contra lo que se había anunciado, la escuadra española no ha vuelto a presentarse en el Pacífico, ni tiene propósito de esto. El bloque de las cuatro repúblicas confederadas no se ha restablecido, ni se restablecerá. En vista de estos hechos se considera probable la conclusión de la paz en un plazo mas ó menos corto.»

El conde de Bismark presentó al Reichstag en la sesión del día 4 de marzo el proyecto de Constitución federal y los tratados de alianza anteriormente ajustados con los gobiernos del Norte. El conde de Bismark ha insistido en la necesidad de terminar de aquí al 18 de agosto, es decir, en cinco meses y medio, la discusión del proyecto de Constitución en el seno del Reichstag y de obtener la aprobación de las cámaras de los 22 Estados federales.

El duque de Sajonia Coburgo Gotha ha reunido algunos miembros del Parlamento de la Confederación del Norte en su palacio, manifestándole que estaba dispuesto a aceptar en globo el proyecto de los gobiernos para la nueva Confederación de Alemania del Norte.

Se ha dado lectura del proyecto de ley sobre reorganización del ejército en las cámaras dinamarquesas. El proyecto que tiene mas probabilidades de ser aceptado fija el número de soldados de línea en 17000, la reserva en 8000 y la landwehr en 21000. Total 46000.

Según las noticias que aquí se reciben, en la mayor parte de las provincias de España ha principiado a llover copiosamente, atribuyéndose esta variación atmosférica a la influencia del eclipse solar, y se cree, por lo tanto, según La Esperanza, que este temporal de aguas, tan beneficioso para los sembrados, sea duradero y abundante.

El ministro húngaro, según dice la France, ha propuesto a la dieta de Pesth el restablecimiento del jurado para la prensa.

En breve verá la luz pública la instrucción especial para los empleados en los caminos de hierro, escrita por nuestro apreciable amigo D. Francisco Corona y Blasco. Esta obra es muy útil para todos los que se hallan ó quieren dedicarse al servicio de las compañías de ferrocarriles.

NOTICIAS.

SANTO DEL DIA 10.—San Meliton y compañeros mártires. CULTOS.—Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santa Cruz...

SUBASTA.

A LOS TEJEROS.—Se admiten proposiciones hasta el jueves 14 del corriente, para el abasto del ladrillo de primera calidad...

EL SUJETO QUE EL JURVES POR Ma tarde, en la calle del Piamonte, quiso entregar una carta a G. M. llevaba por objeto pedir una limosna, acuda al portero del núm. 36 de la calle de Alcalá...

PALLÉS,

PROFESOR DENTISTA. Habiendo regresado del extranjero, acaba de abrir un elegante gabinete en la calle de la Montera, núm. 5, principal.

QUE ADMITEN HUESPEDES A 8 REAS Mes, con dos comidas, y a 3 para dormir.—Príncipe, 30 tercero; tiene balcones a la calle y buenas habitaciones.—1

PERSIANAS DE CORTINA.—LA MAS antigua fábrica de Gomez, Relatores, núm. 5.—6

A VISO.—LA TIENDA MALLORQUINA de la calle de Hortaleza, núm. 31, se ha trasladado al núm. 42 de la misma calle.—3

SE ARRIENDAN LOS PASTOS DE LA posesion de la fabrica de papel continuo de Rascafría. En la administracion de la misma y en su almacén de papel. Hileras, 7, 9 y 11 darán razon.—1

VENTA DE LIBROS.—FLOREZ, «LAS Reinas Católicas,» dos tomos con láminas, 80 rs.—Diccionario de Morerri, 160 rs.—Maestre, «Deleyte de Caballeros,» 50 rs.—Bellorri, Numismática, con 200 láminas, 80 rs.—Jacometrezo, 78.—1

EL ARCO IRIS.

A los mas elevados precios, compra, vende, cambia y descuenta toda clase de papel negociable del Estado. Calle de la Salud, 5, principal.—19

SE VENDE UN POCO DE SEMILLA, DE Sios gusanos de seda. En la portería del Jardín Botánico darán razon.—1

Ocupacion.—LA DESEA UN CABAlero que posee varios idiomas y la contabilidad, bien sea para dentro o fuera de esta corte, pues su solo objeto es el de ganarse el sustento de su familia. La persona que guste utilizar sus servicios puede servirse de las señas de su casa en la redaccion de este periódico.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES DE Paris.—Se aplican como el esparadrapo y obra en 6 u 8 horas.

EL PROFESOR EN MEDICINA Y CIRUJia D. Miguel de Pons, continúa ocupándose con especialidad de las enfermedades de la vejiga y demás de los aparatos genito-uritarios, como asimismo de toda clase de úlceras, por inveteradas que sean, y de la estirpacion de toda clase de tumores sin necesidad de instrumentos. Consultas, de doce a tres. Plaza de la Cordón, núm. 2, bajo izquierda.

JARABE DE RABANO YODADO.—LOS J primeros médicos de Europa lo consideran como el mejor sustituyente del aceite de hígado de bacalao. Precio 15 rs. frasco. Hortaleza, 9, botica, y principales boticas.—7

EL MEMORIALISTA QUE VIVE EN LA Calle de la Victoria núm. 7 proporciona dinero con médico interés a los empleados activos y pasivos.—1

FRANCES, ITALIANO, PARTIDA DOBLE, etc.—Enseñanza oral, fácil, breve y completa.—Mr. l'avecat Louis, profesor-académico, enseña también a domicilio.—Jardines, 8, segundo.—3

CARBANZOS DE 32 RS. ARROBA EN Adelfante, y judías de 20 rs. id., aceite a 19 cuartos libra. Calle de Silva número 43, lonja.—2

CALLE DEL ARENAL, NUM. 16, CUARto piso izquierda, hay una modista portuguesa llegada de Lisboa, discípula de una de las mejores modistas francesas de aquella corte: hace por precios arreglados toda clase de obra de señoras incluyendo sombreros, todo por los últimos figurines de Paris.—1

UNA LEGUA DE DISTANCIA DE A una estacion del Norte, se venden de 4 a 6000 robles que son apropiados para traviesas de ferro carril. Calle de Alcalá, 49, entresuelo derecha, informarán todos los dias de doce a cuatro.—1

EN LA CALLE DE CARRETERAS NUMERO 41, portería, se toman ropas usadas de señora y de caballero a cambio de géneros de moda para a los mismos.—1

VENTA DE GRANDES DEHESAS.—En 467800 rs., a pagar 217500 al contado y 250000 en cinco plazos iguales, vendedores de año en año, se venden dos dehesas unidas y una venta en la provincia de Jaen, partido de Villacarrillo, término de Chiclana de Segura, lindando con la provincia de Ciudad-Real, a nueve leguas de la estacion del ferro-carril en Valdepeñas, ó a diez y ocho horas de Madrid.

DOÑA POLONIA SANZ, PRIMERA dentista de cámara y del príncipe Mulley-El-Abbas, es la única española que ejercetodo lo perteneciente a su profesion. Mayor 22 y 24.

BUENO Y BARATO.—BOTINAS DE vaca y charol de dos suelas a 35 rs., idem de becerro y chagren con puntera a 45 rs., idem de becerro de dos suelas y de charol a 50 rs. Se hacen a medida aumentando 5 rs. par y de señora. Mayor, 14.—5

SE ALQUILA EL CUARTO BAJO DE una bonita y primera casa que se ha construido en la ciudad de San Sebastian, frente a su hermosa concha y a pocos pasos del sitio del baño, con magníficas vistas a la mar; ya sea por temporadas, ya por años, amueblada ó sin amueblar. Dirigirse a D. Juan Ondategui, barrio de San Martín núm. 43, principal, en dicha ciudad.—1

NORIAS. Se construyen de sistema muy adelantado. Se ve funcionar una que ha colocado y da razón en la fabrica de tubos de plomo en Santa María de la Cabeza.—3

DESDE EL CAFE UNIVERSAL A LA calle de la Salud pasando por la de la Montera y plazuela del Carmen se ha estroviado un boton de pechera faltándole la patilla, con cuatro rosetas de brillantes y uno grande en el centro de ellas. La persona que lo haya encontrado recibirá una gratificación de consideracion si se sirve entregarlo en la Puerta del Sol, fonda de Paris, al dueño de la misma.—1

MARTILLO PENINSULAR. El lunes 11 del corriente de una a cuatro se venderán en pública subasta todos los géneros, muebles y alhajas dejados por cuenta de este establecimiento. Desengaño 10.—2

DELUQUERIA DE TENDERO SUGERsor de Pelaez, Príncipe, núm. 9, entre y suelo.—1

MARTILLO PENINSULAR. Desengaño, 10.

Competencia en todos los ramos de comercio, como son vinos, licores, muebles, alhajas, perfumería, bisutería, relojes, camas de hierro y doradas, máquinas de coser, é infinitad de artículos, a precios desconocidos. Se admiten toda clase de géneros, muebles y efectos, para vender en comision, de dentro y fuera de esta corte y se adelantant cantidades a cuenta.—1

SE VENDEN (SUELTOS) 400 GRABADOS antiguos de buenos autores. Jacometrezo, 73.—1

MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES de Londres y de Porto MENCION HONORABLE EN LA ESCUELA DE FARMACIA DE PARIS.

PASTILLAS DE DETHAN CON SAL DE BERTHOLLET (Clorato de potassa) CONTRA LOS MALES DE GARGANTA Y LAS INFLAMACIONES DE LA BOCA.

OPIATA DE DETHAN DENTIFRICO CON SAL DE BERTHOLLET. Recomendada a las personas cuya dentadura se descarna ó mueve, cuyas encías sangran, y a las que hacen ó hicieren uso del mercurio. Conserva blanca la dentadura.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS CON SAL DE BERTHOLLET. Merced a su perfume y sabor agradable, sus calidades tónicas y refrescantes, son utilísimos para el locador é indispensables para la conservacion de los dientes.—Destruyen las inflamaciones y refrescan la boca produciendo una salivacion moderada y conveniente.—Usanse al mismo tiempo.

AGUA DENTIFRICA DE BOTOT. Aprobada por la Academia de Medicina de Paris. Este precioso dentifrico está especialmente recomendado para el cuidado de la boca. Empleado en gargarismo, es un preservativo poderoso contra las anginas y los dolores de garganta; activa y facilita una bella denticion en los niños.

POLVOS DENTIFRICOS a la quina. Estos polvos, asociados a la verdadera Agua de Botot, constituyen para fortalecer las encías y dar blancura a los dientes, la preparacion mas sana.

VINAGRE DE TOCADOR superior. Compuesto de jugos de plantas raras y de una suavidad de perfumes los mas escogidos; este vinagre está reputado como uno de los mayores triunfos de la perfumeria.

Estas preparaciones son de las mas notables productos de la inscripcion y la firma siguiente: Botot.

DESÉCHESE como extraño a mi fabricacion todo frasco que lleve en la etiqueta el título AGUALLAMADA DE BOTOT. Depósito en Paris: rue de Rivoli, 91 y en España en los puntos siguientes: Madrid, en el Ramillete Europeo, calle de Alcalá, núm. 34, junto al Café Suizo, y Reina de las Flores, Carrera de San Gerónimo, 21; Pedro Freyre, calle del Arenal, 5, y calle del Carmen, 1. Cádiz, Arturo Damis, calle Ancha, Barcelona, Lafon, perfumista.

10000 DUROS SOBRE PAPEL DE L Estado a condiciones excepcionales. Soldado, 1 duplicado, cuatro derecha de nueve a once.—2

ALMOEDA DE MUEBLES DE SALA, espejos, ratés, locales y objetos de cocina—Calle de Muñoz Torrero, núm. 3, principal.—2

INTERESANTE A LA HUMANIDAD

D. José Oriol Coll ha regresado a esta corte con los bagueños de nueva invencion y su composicion especial para curar las hernias radicalmente, y marchará a primeros de abril. Su crédito lo probará con las personas curadas en Madrid, cuyos nombres manifestará reservadamente a los que lo favorezcan por si gustan informarse. En cuanto a la curacion no admite retribucion ha ta estar completamente curado. Recibe de nuevo a doce por la mañana y de dos a seis por la tarde. Calle d' Jaci nes, 24, principal.—1

INJECTION BROU

Higiénica infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del Universo. (Exigir el método) 25 años de éxito. Paris, en casa del inventor, BROU, rue Lafayette, 123, y boulevard Magenta, 192.

GRACEAS DE MAIS Y CONTE

Resulta de dos informes a dicha Academia el año de 1840, y hace poco tiempo, que las Graceas de Mais y Con te son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de todas las enfermedades, pérdidas blancas, debilidades de temperamento, y para facilitar la menstruacion, sobre todo a las jóvenes. Depósito general en Paris: en casa de Labelonye y Compañía, rue Bourbon-Villeneuve, 19. Simon, Caballero de Gracia, 1.—Borrel hermanos, Puerta del Sol, 5, 7 y 9.—Moreno Miquel, Arenal, 6.—Somolinos, Fuencarral, 30.—Príncipe, 18, farmacia.—Morales, Leon, 13.—Escobar, plazuela del Angel y en las principales farmacias de provincias.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA GRIMAULTY & C. EMPLEADO CON ÉXITO SIEMPRE SEGURO CONTRA Las maías digestiones, Las náuseas, Pituitas, Enflaquecimiento, Eruptos gaseosos, Irritacion del estómago y de los intestinos, Gastritis, Gastralgias, Cólicos, Vómitos de mujeres en cinta. La firma GRIMAULTY & C., farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón, garantiza la eficacia de este delicioso licor. Depósito en España, en las principales farmacias y droguerías.

INDUSTRIA Y COMERCIO. VENTA ESCEPCIONAL Y URGENTE. AGENCIA EN ADUANAS, Encargada para la venta de los géneros extranjeros.

Decision de los interesados que se deben liquidar por corto tiempo todos los artículos del depósito general de géneros extranjeros de Barcelona, y con este objeto especial trasladada a Madrid, CALLE DEL CORREO, 2, TIENDA, (ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL).

Consistente en una gran cantidad de lienzo, camisas, pañuelos, mantelerías, toallas, sábanas, enaguas, calczoncillos, madapolanes ingleses, faldas y capas bordadas, camisolas y calcetines de punto, etc., etc., etc. Que serán vendidos dichos géneros amigablemente y al contado hasta la última pieza a precios fijos y reducidos, por casi la mitad de los precios de su coste, desconocido en el comercio. El local de la venta está arreglado de manera que los adquirentes puedan escoger con comodidad.—Las calidades, medidas y cantidades de cada artículo serán garantizadas en las facturas.—Las telas se venden desde cinco varas para arriba.—Las servilletas, toallas, pañuelos, etc., por medias docenas.—Los otros artículos a voluntad.—La venta será desde las ocho de la mañana a las ocho de la noche.

DESIGNACION. Telas de hilo blanco y redondo 4/4 de ancho, para camisas y calczoncillos; precio de venta, 5 rs. vara en vez de 7 1/2 reales, precio de coste. Idem por 6 rs. vara, de Bélgica, 5/4 de ancho, en vez de 8 1/2 rs., precio de coste. Idem por 7 y 8 rs. vara, telas superiores de Alemania é Inglaterra, para camisas de caballeros. Idem por 9, 10, 12 y 14 rs. vara, telas de Holanda, extra y superflna, y telas de batista tupida; precio de coste, el doble. Idem para sábanas sin costura en todos los anchos y calidades, desde 7 a 30 rs. vara; precio de coste, el doble. 60 docenas de camisas para caballeros, de hilo redondo muy fino, hechas y dibujos de última moda, se dan las de 64 a 40, las de 80 a 45, las de 90 a 50, las de 100 a 60 rs. Calczoncillos de hilo, punto y lana fino; para caballeros, en todos tamaños, los de 34 rs. a 20, los de 40 a 24, los de 50 a 28. Sábanas de hilo fino sin costura, para camas de catre, camera y matrimonio, las de 30 rs. a 32, las de 54 a 36, las de 60 a 45, las de 75 a 50, las de 80, 90 y 100 rs. a 35, 60 y 70 rs., etc. Enaguas bordadas hasta las mas ricas y elegantes, las de 120 rs. a 80, las de 180 a 90, las de 150 a 100 rs., etc. Capas y faldas bordadas, para bañizar, en clases muy finas y elegantes, medio precio de coste. Pañuelos con encajes y bordados, idem cuellos y puños, canesús bordados y de encajes, medio precio de coste. Camisetas interiores de algodón y de lana, desde 16 rs. 120 juegos de mantelerías Anas, de dibujos y granitos, para 12 cubiertos, se dan ahora a 70, 75 y 80 rs. Idem para 6 cubiertos, servilletas por docena, desde 43 rs., y mantelitos sueltos desde 16 rs. Servilletas para té y chocolate, desde 24 reales docena. 175 mantelerías adamascadas, de clase superflna, para 6 cubiertos, se dan desde 50 rs. 200 idem, de Sajonia, para 12, 18 y 24 cubiertos, se dan ahora desde 90 reales. 650 docenas de pañuelos de hilo y de batista fina, en blanco y color, la docena a 22, 27, 30, 32, 35, 40, 45, 50 y 60 rs., etc. Pecheras finas hechas a mano, de hilo y batista, en lisas, con pliegues y bordados, medio precio de coste. 200 docenas de toallas de puro hilo, de varias clases y tamaños, desde 20 reales media docena. Una gran cantidad de madapolanes ingleses, camisetas de punto, calcetines, cortinas, velos de tul de seda, etc., por la mitad del precio de su coste. Se advierte que nadie está autorizado para ofrecer dichos géneros en las casas particulares.

QUINTA DE LA ESPERANZA

Fuera del portillo de Embajadores, junto al embarcadero del canal de Manzanares. El dueño de este establecimiento anuncia al público la inmensidad de plantas que tiene expuestas a la venta, tanto de estufa caliente, invernáculo, aire libre, árboles frutales, de sombra, arbustos de hoja perenne y caediza. Encalptos globulosos, las plantas de este precioso árbol criadas en tiestos, son de seguro arraigue y fácil transporte. Semillas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, raigras ingles, alfalfa, tiboles y otras para pastos y formar prados artificiales. Los pedidos pueden hacerse en el establecimiento ó en su sucursal, plaza del Príncipe Alfonso, sirviéndose a domicilio dentro del radio de esta corte y a las estaciones de los ferro-cariles, sin recargo alguno. En los mismos puestos se dan gratis los catálogos.—1

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 10.—Parada: Segundo de Ingenieros.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel del segundo de Ingenieros, D. Francisco Zenaruz, y Benedicti.—Jefe de dia: Primer comandante de Búrgos de Manuel Gonzalez.—Visita de hospital: Tercero de a pié, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones: 1.º de ingenieros, tercer capitán.—El general gobernador, Pavia.

ESPECTACULOS PARA HOY.

TEATRO REAL.—No hay funcion. CIRCO DEL PRINCIPE ALONSO.—Mañana domingo se verificará el primer concierto de los seis que la sociedad de profesores bajo la direccion del Sr. Barbieri se propone dar en dicho local. BUENOS MADRILENOS (Variaciones).—A las 4 1/2.—Un sarao y una sota.—Frascuito.—A las 8 1/2.—El pavo de Navidad.—Bazar de novias.—La trompa de Eustaquio. NOVEDADES.—A las 4 de la tarde.—15 representacion de la comedia de magia titulada La espada de Satán.—A las 8 1/2 la misma. EL FOMENTO DE LAS ARTES.—Tudespos 34.—Baile de Piñata de 12 de la noche a 6 de la madrugada. RECREO.—A las 4 y 1/2 de la tarde.—El Preceptor y su mujer.—Sistema tauromáquico.—A las 7 y 1/2.—El que nace para ocho.—El amante prestado.—Andese usted con bromas.—Sistema tauromáquico.—E. H. TEATRO DE LA BOLSA.—(Carretas núm. 14).—A las 8 1/2.—El Corazon de un soldado.—Baile.—Terminará con una graciosa pieza. EL FOMENTO DE LA AMISTAD.—(Calle del Rio, 24).—Baile de Piñata, de 9 a 2. LA NUEVA INFANTIL.—(Carretas, 14).—A las 4 y 1/2.—Por salirse de su esfera.—Las tres gracias.—Lola la Jitanilla. QUEVEDO.—A las 4 de la tarde.—Guzman el Bueno.—A las 8 1/2.—La Vaguería de la Finjosa.—Tropisadas por bondad. CIRCO DE GALLOS (de Santa Bárbara).—Grandes peleas a las doce. BOLSA.—COT. OFICIAL DE AYER 9.

Table with columns: EFECTOS, Ultimo precio, Hoy, Alza, Baja. Rows include 3 cons. al cont., Id. a fin de mes, Id. fin próximo, etc.

CAMBIOS. Londres, 90 d. fecha. 49-30 Paris, a 8 dias vista. 5-12

ANUNCIOS. SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO, emprestado romano y obligaciones de la Península. Dirijanse a Manuel Mosca, Victoria, número 7, escritorio.—12

EL EXCMO. SEÑOR DON RAFAEL DE LEON Y NAVARRETE, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, caballero grande cruz de Carlos III, San Hermenegildo é Isabel la Católica, comandante de la Legion de Honor de Francia y de la de Villaviciosa de Portugal, con otras muchas de distincion por acciones de guerra, tres veces de la de San Fernando de primera clase y una de la de tercera, mayor domo de semana de S. M., diputado a Cortes que fué en varias legislaturas, maestrante de la real de caballeria de Granada, etc., ha fallecido. Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, y asistir a la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria plaza de Oriente, núm. 2, al cementerio de la Patriarcal de San Justo y Pastor el domingo 10 de los corrientes a las cuatro de la tarde; en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Botot. DESÉCHESE como extraño a mi fabricacion todo frasco que lleve en la etiqueta el título AGUALLAMADA DE BOTOT. Depósito en Paris: rue de Rivoli, 91 y en España en los puntos siguientes: Madrid, en el Ramillete Europeo, calle de Alcalá, núm. 34, junto al Café Suizo, y Reina de las Flores, Carrera de San Gerónimo, 21; Pedro Freyre, calle del Arenal, 5, y calle del Carmen, 1. Cádiz, Arturo Damis, calle Ancha, Barcelona, Lafon, perfumista.